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1. Notacién cientifica

I notacién cientifica ayuda a manejar
cantidades muy grandes o pequefias, como
las distancias entre planetas o el tamafio

de particulas subatdmicas. Este tipo de

representacién tiene la forma N x 10%, donde N

es un numero entre 1 y 10, y n, un entero

positivo o negativo.

N x 10"

Error frecuente: Debido a que muchos

cadlculos se realizan en calculadoras

que no limitan la notacidén cientifica

debidamente, se suele escribir una

base mayor o igual a 10 (10.2x10°) o menor a 1

(0.956x107°%), por ejemplo. En ambos casos, la

notacidén estd equivocada y se deberia escribir
como 1.02x10° y 9.56x107%, respectivamente.

2. Cifras significativas

on los digitos significativos o margen de

error en una cantidad medida o calculada.

Al usar las cifras significativas, se da
por entendido que el dltimo digito es
incierto.

En ciencias experimentales siempre se
realizan estudios a ©partir de propiedades
medidas. Por ello, se deben considerar 1los
nimeros dque tienen significado real o cifras

significativas en cada una de estas
cantidades.

Asi, para trabajar con cifras
significativas se deben cumplir ciertas
reglas:

- Todo digito que no sea cero es
significativo.

- Los ceros entre digitos distintos de cero
son significativos.

- Los ceros a la izquierda del primer digito
distinto de cero no son significativos.

- En la suma y la resta, la respuesta no
puede tener mads digitos a la derecha del
punto decimal que los presentes en los
numeros originales.

- En la multiplicacién y divisidn, el numero
de cifras significativas en el producto o
cociente final se determina con base en el
nimero original que tenga la menor cantidad
de cifras significativas.

Error frecuente: Considerar

incorrectamente las cifras

significativas de los numeros exactos

y/o0 que se obtienen por definicién. En

este sentido es importante mencionar

que los numeros exactos tienen un numero
infinito de cifras significativas.

Por ejemplo, por definicién, el numero
de gramos que tiene 1 kilogramo es un numero
exacto: 1000. De igual forma, el nUmero de
adtomos de Hidrbégeno que posee 1 molécula de
agua, segun su férmula quimica (H0), es 2.

3. Método del factor unitario

T 1 s un procedimiento que se usa para la
= conversién entre unidades de medida.
4l rambién conocido como andlisis
dimensional, es una técnica sencilla que
requiere poca memorizacidén, se Dbasa en la
relacién entre unidades distintas que expresan
una misma cantidad fisica.

Se aplica de la forma:

cantidad dada X factor de conversién = cantidad buscada

unidad buscada

unidad-dada X
unidad-dada

= unidad buscada

Error frecuente: Escribir
equivocadamente el factor de
conversidn, comunmente en orden
inverso.
Por ejemplo, para determinar cuéantos
gramos de Na(s) hay en 4.34 mg.
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Lo incorrecto (orden inverso) seria:

2

mg myg

! =434 x 103
1x1073g

4.34mg x

Sin embargo, un buen uso del analisis
dimensional nos advierte inmediatamente que la
cantidad resultante y su unidad de medida no
es la deseada, y por ello estd equivocado su
calculo.

Mapa Conceptual

Quimica

v

17 Mediciones

Notacion Conversidén Cifras
Cientifica de unidades significativas
(factor
Unitario)

Ejercicios Resueltos

1. Notacién cientifica

1. Exprese 568.762 en notacion cientifica:
568.762 = 5.68762 X 107

Observe que el punto decimal se mueve dos lugares a la izquierda y n = 2.
2. Exprese 0.00000772 en notacién cientifica:

0.00000772 = 7.72 X 107°

cad

CENTRO DE APOYO AL DESARROLLO DEL ESTUDIANTE

[ |
¢) 8.16 m X 5.1355 = 41.90568 m «— se redondea a 41.9 m
0.0154 kg
m = (1000174405436 kg/mL «— se redondea a 0.000174 kg/mL

0 1.74 % 107* kg/mL
&) Primero cambiamos 3.27 X 107 cm a 0.327 X 10° cm y luego realizamos la suma

(2.64 em + 0327 cm) X 10°. Después procedemos como en ) y la respuesta es
297 X 10° cm.

3. Método del factor unitario

Si una mujer tiene una masa de 115 Ib, ;qué masa tiene en gramos?

Solucién Dado que queremos pasar de Ib a g, buscamos una relacién entre estas unidades de
masa. En el interior de la contraportada vemos que 1 lb = 453.6 g. Para cancelar las libras y
dejar gramos, usamos el factor de conversién que tiene gramos en el numerador y libras en el
denominador:

453.6 g n
Masa en gramos = (115 1b) % )" 522 X 10*g

La respuesta s6lo puede darse con tres cifras significativas, que es el ndmero de cifras signifi-
cativas que tiene 115 Ib.

La velocidad media de una molécula de nitrégeno en el aire a 25°C es de 515 m/s. Convierta es-
ta velocidad a millas por hora.

Solucién Para pasar de las unidades dadas, m/s, a las unidades deseadas, mi/h, debemos
convertir metros en millas y segundos en horas. En la contraportada del libro vemos que 1 mi
= 1.6093 km. Al haber estudiado los prefijos métricos, sabemos que 1 km = 10° m. Asf, pode-
mos convertir m a km y luego km a mi. También sabemos que 60 s = 1 min y 60 min = 1 h. Por
tanto, podemos convertir s a min y luegomin a h.

Si aplicamos primero las conversiones de distancia y luego las de tiempo, pedemos plan-
tear una ecuacién larga en la que se cancelan las unidades no deseadas:

) o oo\ (1 K 1mi 608\ 60 mir
Ve]oadadenml)hr—(515g)(103m)(1.6093hﬁ)(1mﬁf)( 1h )

=115 x 10° mi/h

Ejercicios Propuestos

En este caso, el punto decimal se desplaza a la derecha seis lugares y n = —6.

2. Cifras significativas

Realice las operaciones aritméticas siguientes con el ndmero correcto de cifras significativas:
a) 112541 g + 0.1983 g, b) 66.59 L - 3.113 L, ¢) 8.16 m X 5.1355, d) 0.0154 kg + 88.3

mL, ¢) 2.64 X 10° em + 3.27 X 10® cm.

que tenga la menor cantidad de decimales. En la multiplicacién y division, la cantidad de
cifras significativas de la respuesta se determina segin el ndmero que tenga menos cifras
significativas.

a 112541 ¢
+ 0.1983g
112542983 g «——redondeaa 112543 g
b) 66.59 L
- 3113L

63.477 L «— se redondea a 63.48 L

Solucidn En la suma y resta, la cantidad de decimales en la respuesta depende del nimero

1. Notacién cientifica

1.1) Exprese los numeros siguientes en
notacién cientifica: a) 0.000000027, Db) 356,
c) 47 764, d) 0.096.

R: a) 2.7x10°8%,b) 3.56x102,c) 4.7764x104,d)
9.6x102

1.2) Exprese los numeros siguientes en forma
decimal: a) 1.52x1072, b) 7.78x1078

R: a) 0.0152, b) 0.0000000778

1.3) Exprese las respuestas a los céalculos
siguientes en notacién cientifica: a)
145.75+(2.3x1071), b) 79500: (2.5x102%),
c) (7.0x1073)-(8.0x107%), d) (1.0x10%) x(9.9x10°)

R: a) 1.4598x102,b) 3.18x102,c) 6.2x1073,
d) 9.9x1010
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2. Cifras significativas

2.1) ¢Cuéntas <cifras significativas incluye
cada uno de los siguientes datos medidos?:
a) 0.006 L, b) 0.0605 dm, c) 60.5 mg, d) 605.5
cm?, e) 960x103g, f) 6 kg, g) 60 m.

R: a) lcs,b) 3cs,c) 3cs,d) 4cs,e) 3cs,
f) lcs,g) 2cs

2.2) Realice las operaciones siguientes como
si fueran calculos de resultados
experimentales, y exprese cada respuesta en
las unidades correctas y con el nimero
correcto de cifras significativas:

a) 5.6792m + 0.6m + 4.33m, b) 3.70g - 2.9133qg,
c) 4.51lcm x 3.6666cm,
d) (3x10%g + 6.827g)/(0.043cm*-0.021cm?3)

R: a) 10.6 m, b) 0.79 g, c) 16.5 cm ,
d) 1.4x106 g

2.3) Realice las operaciones siguientes como
si fueran calculos de resultados
experimentales, y exprese cada respuesta con
las unidades apropiadas y el numero correcto
de cifras significativas:
a) 7.310km: 5.70km, b) (3.26x107°mg)-(7.88x10"
mg) , c) (4.02x10%dm) + (7.74x107dm) ,
d) (7.8m-0.34m)/(1.15s+0.82s)

R: a) 1.28 km, b) 3.18x10°3 mg, c) 8.14x107 dm,]

d) 3.79 m/s

3. Método del factor unitario

3.1) Realice las —conversiones siguientes:
a) 22.6m a dm; b) 25.4 mg a kg; c) 556 mL a L,
d) 10.6 kg/m® a g/cm?

R: a) 2.26 dm, b) 2.54x10° kg, c) 0.556 L,
d) 1.06x104 g/cm3

3.2) Efectte las conversiones que siguen: a)
242 1b a mg; b) 68.3 cm3 a m3;
c) 7.2 mPa L; d) 28.3 mg a lb. (1 1b=453.5929)

R: a) 1.10x10%® mg, b) 6.83x105, c) 7.2x103 L,
d) 6.24x105 1b

3.3) Una persona de 6.0 pies de altura pesa
168 1lb. Exprese su estatura en metros y su
peso en kilogramos. (1 1lb = 453.6 g; 1 m =
3.28 pies.) R: 1.8 pies y 76.2 kg
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